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Ata da 118ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 19 de novembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, 

Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fátima 

Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, 

Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso 

II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois 

minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nºs 

20.502/2013 e 20.504/2013 e o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.498/2013. Em seguida, 

comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Sidelvan Nóbrega 

e Jurandy Oliveira justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Zé Raimundo noticiou sobre a segunda etapa do Observatório da 

Educação do Sudoeste da Bahia, realizada no Colégio Modelo, em Vitória da Conquista, no qual 

foram apresentados sete projetos, dos quais foi vencedor o Projeto do Território Sertão Produtivo, 

do Setesb de Caetité, com o tema “A Caravana sobre o Ensino Profissionalizante”. De igual modo 

noticiou a comemoração dos 50 anos da Junta de Conciliação e Julgamento da Justiça do Trabalho 

de Vitória da Conquista, ocasião em que homenagearam o Juiz Franklin Ferraz, que foi cassado 

pela ditadura militar. Por fim, referiu-se ao dia 20 de novembro, lembrando a luta que ele vem 

empreendendo em prol da promoção da igualdade social e racial. O Deputado Bira Corôa informou 

sobre a reunião que participou em Camaçari, naquela manhã, para tratar sobre o lançamento do 

Simpósio das Baianas de Acarajé e sobre a decisão da Justiça Federal de retirar as baianas das 

praias. Tratou sobre a passagem do Dia da Consciência Negra, dia de celebrar Zumbi dos 
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Palmares e a luta nos Quilombos por uma sociedade mais justa, igualitária e participativa. A 

propósito, registrou o lançamento, em Camaçari, naquele dia, de um programa para inserir a 

cultura africana nas escolas municipais. O Deputado Tom Araújo posicionou-se acerca dos presos 

do Mensalão, condenando a defesa feita por parlamentares da Casa, que os colocaram como 

vítimas, ao tempo em que parabenizou o trabalho da Justiça a favor do povo brasileiro e o trabalho 

da imprensa. O Deputado Álvaro Gomes comentou e solicitou que fosse inserido nos Anais da 

Casa o editorial do Vermelho, do PCdoB, intitulado “As prisões dos dirigentes do PT e a luta política 

atual”. Fez referência ao Dia da Consciência Negra e pediu aos pares para aprovar os projetos de 

autoria dele, que tramitam na Casa, voltados para a raça negra, entre eles o que tornará o dia 20 

de novembro feriado estadual. O Deputado Elmar Nascimento posicionou-se acerca da denúncia 

que envolveu a compra dos dois ferryboats pelo Governo do Estado. A propósito, informou que, 

visando que o denunciante seja ouvido, entrará com uma representação no Ministério Público e 

com um requerimento na Comissão de Finanças e Orçamento da Casa, bem como convidará a 

Comissão de Licitação e o Diretor-Executivo da Agerba para esclarecer os fatos na Casa. 

Concluiu, propondo ao Líder Zé Neto uma CPI para apurar a situação da aquisição daqueles 

ferries. O Deputado João Carlos Bacelar discorreu sobre a obra da Ceasa do Rio Vermelho, uma 

obra que se arrasta há dois anos e se reverterá em grande melhoria para a cidade, entretanto, o 

valor dos boxes está muito alto. Nesse sentido, desafiou a Ebal a esclarecer os critérios para a 

ocupação daqueles boxes, bem como sobre a cobrança do estacionamento, através de uma 

empresa privada. A Deputada Maria Luiza Laudano solicitou aos pares para transformar o dia 20 

de novembro, dia da morte de Zumbi dos Palmares e da Consciência Negra, em feriado estadual, 

aprovando o projeto do Deputado Álvaro Gomes (PL 14.201/2004), ao qual estão apensados 

outros, entre eles o de autoria dela (PL 16.891/2007), destacando a importância da iniciativa para 

os baianos. A Deputada Maria Del Carmen registrou que, como representante da Casa, no período 

de 20 a 24/11/2013, participará da 5ª Conferência Nacional das Cidades, com o tema “Reforma 

Urbana Já”, que irá debater questões de saneamento ambiental, de habitação e territoriais, na 

perspectiva da criação do sistema nacional de desenvolvimento urbano. Louvou a atitude do 

Prefeito ACM Neto que, em resposta às pressões dos movimentos sociais, decidiu dar posse aos 

Conselheiros da Cidade de Salvador. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Gaban analisou o 

projeto que cria o Fundo de Preservação da Cultura do Estado, posicionando-se favorável ao 

Fundo, mas contra a gestão da Conder por entender que o Instituto do Patrimônio Artístico e 

Cultural (IPAC) é quem detém a competência técnica para fazê-lo. Analisou também o projeto de 

decreto legislativo que aprova as contas de 2010 do Governo do Estado, observando que as 

contas apresentam problemas com “os restos a pagar” e estranhou que, com tantas 

irregularidades, o TCE as tivesse aprovado, desrespeitando a Lei de Responsabilidade Fiscal, 

razão pela qual irá pedir esclarecimentos ao TCE e aos Ministérios Público Estadual e Federal 
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para o fato do Governador aprovar uma conta com dados defasados. O parlamentar ainda se 

posicionou acerca da prisão dos envolvidos no “Mensalão”. O Sr. Presidente anunciou a presença, 

nas galerias, dos alunos do Colégio Estadual Bolivar Santana, do Centro Administrativo da Bahia, 

dentro do Programa de Integração a Escola e o Legislativo. Horário do PSL/PP - A Deputada Luiza 

Maia parabenizou o Vereador Valdir Cruz pela comemoração do Novembro Negro na Câmara de 

Candeias. Ponderou sobre as prisões dos envolvidos no “Mensalão” e solicitou que fossem 

inseridas nos Anais da Casa as seguintes matérias: “Supremo: tapetão Federal”, de Ricardo Melo, 

Folha de São Paulo; “Imprensa golpista X Mensalão”, de Tarcísio Moraes; a nota da OAB sobre a 

condução das prisões; e a nota do PT emitindo opinião sobre o processo do “Mensalão” e as 

prisões dos envolvidos. Horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado Bruno Reis condenou a defesa 

que a Deputada Luiza Maia fizera dos criminosos do “Mensalão”. Posicionou-se acerca da matéria 

do jornal A Tarde daquele dia que noticiou sobre a decisão do Governador Wagner de desvincular 

a taxa de incêndio do consumo de energia. Nesse contexto, defendeu que o pagamento seja 

suspenso imediatamente e que os valores que foram pagos sejam devolvidos, bem como informou 

que a Oposição ingressará com uma Adin para ver esse direito constitucional dos baianos 

respeitados. O orador foi aparteado pelo Deputado Gaban. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado 

Álvaro Gomes registrou, mais uma vez, indignação pelo julgamento do “Mensalão”, haja vista o 

TSE ter feito um julgamento essencialmente político e marcado pela pressão da mídia reacionária. 

Convidou os pares e a sociedade baiana para participar das atividades do Novembro Roxo: o 

Arrastão Roxo, da Barra a Ondina, no dia 22/11, às 10 horas; e o mutirão no Hospital Aristides 

Maltez, no dia 14/12, para a realização dos exames preventivos dos cânceres da próstata e do 

pênis. A Deputada Fátima Nunes, ao posicionar-se contrária às prisões “arbitrárias” de membros 

do PT, patenteou apoio à luta do Partido que, com resistência, tem mudado e melhorado a vida 

dos brasileiros. Solicitou que fosse inserida nos Anais da Casa a nota do PT sobre a Ação Penal 

470 e informou que no encontro do Diretório Nacional, do qual faz parte, o Partido ratificou que 

continuará forte na defesa dos companheiros. Horário do PMDB/PSB - O Deputado Sandro Régis 

discorreu sobre o vexame que a Bahia passou quando da realização do 55º Congresso Nacional 

de Obstetrícia e Ginecologia, pois o Centro de Convenções da Bahia, ao contrário do que afirmou 

o Secretário Domingos Leonelli, encontra-se abandonado, com problemas de água, elevador e 

escada rolante, “um descaso do Governo do Estado com os baianos e com os seis mil médicos 

presentes”. O Deputado Leur Lomanto Júnior falou sobre dois acontecimentos que repercutiram 

negativamente para o Estado: a matéria do New York Time, que colocou Salvador como a Capital 

mais violenta do País; e o estado de abandono do Centro de Convenções ao abrigar o Congresso 

de Obstetrícia e Ginecologia. Em tempo, pediu aos pares para aprovar a PEC do Orçamento 

Impositivo, do Deputado Euclides Fernandes, haja vista já se encontrar pronta para ser votada. 

Horário do PSC/PV/PR/PRB - O Deputado José de Arimatéia disse que, por falta de quórum, a 
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Comissão da Saúde deixou de apreciar o parecer ao Projeto de Lei 18.353/2009, da Deputada 

Maria Luiza Laudano. Registrou a inauguração, naquela manhã, do Serviço de Oncologia 

Pediátrica do Hospital da Criança, em Feira de Santana, enaltecendo a importância daquele 

serviço e parabenizou o Secretário Jorge Solla e o Governador Wagner. O orador foi aparteado 

pelo Deputado Carlos Ubaldino. O Deputado Pastor Sargento Isidório apresentou uma Moção de 

Congratulações pela passagem dos 53 anos de serviços prestados ao Estado pela Record Bahia, 

oferecendo entretenimento, trabalho social e informação. Pediu a Deus para continuar 

abençoando esse empreendimento e parabenizou a todos os profissionais ligados à empresa. 

Horário do DEM – O Deputado Luciano Simões posicionou-se acerca da situação do Centro de 

Convenções, bem como sobre a situação do acúmulo de cadáveres no Departamento de Polícia 

Técnica do Nina Rodrigues. Destacou a necessidade da instalação de uma CPI para averiguar a 

compra dos ferries e condenou a postura do PT querer desclassificar o crime praticado contra o 

erário. Horário do PT – O Deputado José de Arimatéia noticiou a homenagem ao Dia Nacional do 

Conselheiro Tutelar, realizada em Brasília, parabenizando o Deputado Federal Márcio Marinho, 

proponente do evento que, naquela oportunidade, lançou a Frente Parlamentar em Defesa dos 

Conselheiros Tutelares. Parabenizou os Conselheiros da Bahia e pediu à Presidenta da UPB para 

divulgar entre os prefeitos a importância desses Conselhos. O Deputado Carlos Ubaldino 

enalteceu o trabalho do Governador Wagner na Capital Baiana, citando a inauguração da Via 

Expressa, a obra do anel viário e os viadutos da paralela. Destacou também as ações para a 

melhoria das estradas e a entrega de máquinas para a agricultura em Juazeiro na semana 

passada. Elogiou a Igreja Assembleia de Deus de Gandu pela realização do Congresso de 

Senhoras e enalteceu o trabalho do Secretário Jorge Solla. O Deputado Gaban fez uma 

comunicação inadiável para solicitar que a Presidência da Casa constituísse uma comissão 

suprapartidária para averiguar a veracidade da informação sobre a aquisição dos ferries adquiridos 

pelo Governo do Estado. O Deputado Zé Neto esclareceu sobre a compra dos ferryboats, 

argumentando que, apesar de serem mais largos, serão adaptados e apresentaram preço 

compatível com as necessidades do Estado. Fizeram questionamentos acerca da compra dos 

ferries os Deputados João Carlos Bacelar, Maria Luiza Laudano e Carlos Geilson. Constatada a 

falta de quorum regimental, solicitação do Deputado Sidelvan Nóbrega, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo 

Menezes, Fabrício Falcão e Herbert Barbosa (03). 

            PRESIDENTE -  
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